

枇杷在本省9~10月便開始抽出花蕾，至11月即可開花，枇杷園和附近地區皆清香撲鼻，時有蜜蜂來採花粉。果實却在1~2月低溫季節發育，因此枇杷的栽培，在冬季嚴寒或霜雪地區就感困難。一般在此地區，平均氣溫在12°C以上才有利。

大氣濕度宜高

在花果發育期間，土壤中需有適量水分，大氣濕度不宜過低，因為在乾燥氣候下，枇杷葉部蒸散作用旺盛，有礙果實發育。因此，本省枇杷著名產區，台中縣太平鄉牛村和新社鄉，都有河流環繞周圍，可以調節大氣濕度，使冬季果實發育期間，氣溫變化不致太激烈。又如在江蘇省洞庭，所以能生產品質良好的枇杷，實因洞庭位於太湖中，四面環水，冬季氣溫受湖水調節，較其他地區為溫暖。枇杷在果實發育後

期怕南風。

發育後期怕風

所謂南風，乃謂由南方吹來高溫而乾燥的風，促使葉面蒸散作用旺盛，但此時地溫不如氣溫，仍然低下，因此根羣吸水力較弱，造成葉片奪取果實內水分的現象，終使果肉內水分減少。不但影響果實發育，嚴重時更造成果實日燒病和縮果病，使果農受害不少，尤其在密植園內的枇杷更是如此。

枇杷是高級水果之一，每台斤價格在新台幣20元以上，因為它在1支果穗上，可以着生多達30粒果粒，所以需要疏果工作，使果粒肥大、品質良好。又需要套袋，以防鳥類或蜂類食害，並助其美觀。生產成本增加，販賣價格也隨之增高。但是不要忘了它是一種味美而營養價值高的水果。

甜美的枇杷

詹文演



枇杷是水果之首，因為過了春節就可採收。不但營養豐富而且又可化痰止咳，在中醫裏，是治療咳嗽的最好良藥，有人用枇杷鮮果食療而治癒咳嗽。由於枇杷在冬季結果、套袋以後不需噴藥，所以沒有農藥殘毒，可安心食用。

除芽・疏花・套袋

在栽培管理上，枇杷是最花工的果樹，但都屬於輕鬆的工作，婦女童叟都可做。除芽每年最少分春夏秋冬4次，並且需要吊枝，以免徒長與促進花芽分化。

開花結果期是最需工的時期，首先疏花，把過多的花穗疏去一部分，並在1穗花聚前，去除上下和四周部分的花蕾，等果實長至煙頭大以前，留4~8粒大小相同的果實，其餘都剪去，隨即套袋，等待採收。

注意施肥時期

採果時，在袋角洞口瞧望，如成熟即解袋。成熟果剪取，未熟者再套袋。肥培管理上，需注意施肥時期和3要素的配合。有機肥料和複合肥料的施用量，應視土質和樹齡而定，一般土地、5年生果樹，每株施用有機肥料6公斤、5號複合肥料4公斤。

施肥時期為，著花蕾時，施1/2複合肥料，同時有機質肥料可全部施用。結果時，複合肥料全部施用，或分2次施用，即結果時施1/4，收穫後再施1/4。

病蟲害防治方面，應注意疏剪使通風、日照良好。在春夏發病前，用6—6波爾多液或鋅乃浦和新阿蘇仁400~600倍，每隔10~20天噴上1次，並視蟲害發生情形加殺蟲劑。秋冬季如溫度高，宜再噴藥，但可減少次數。

園藝新知



外銷園藝作物
生產改進計畫